《书法》  任课教师：邱开盛
书法，是中华民族的一门优秀传统文化。本课程以书法的基础理论和基本技法为主要研究对象，分为赏析和技法两部分进行教学。通过学习本课程，使学生能初步掌握对书法的一般审美知识和应用笔墨的基本能力；同时主要培养学生认识美，欣赏美，应用美的能力。这门课对提高学生的精神文明素质和培养高尚的爱国主义情操有着重大意义。

总学时： 26学时    学分： 1.5分    开班人数：40人    

 

《国画》   任课教师：邱开盛

国画是艺术的一个重要部门和主要成分，同时也是美术的一个重要组成部分。本课程以国画的表现手法为主要研究对象，重点考察学生的运笔能力和欣赏能力。主要培养学生认识美，欣赏美，应用美的能力，对提高学生精神素质，促进学生爱国主义情操和精神文明建设有着重要作用。

总学时： 26学时    学分： 1.5分    开班人数：40人  

 

《摄影艺术》  任课教师：陈日齐

一、“摄影艺术”选修课的目的和要求

1、通过“摄影艺术”选修课教学，达到陶冶情操，热爱摄影，热爱生活。

2、掌握摄影的核心本质是“光”的概念。具有初步摄影艺术欣赏和创作能力。

3、独立操作摄影全过程，包括拍摄、冲底片、放大相片、印相片等工艺技能。

三、“摄影艺术”选修课教学安排

主要包括：摄影概论；光学与材料基础；相机构造与使用；曝光控制；构图原理；彩色摄影；暗房技术和特技摄影；摄影实践，组织集体摄影采风活动；人体摄影艺术。

总学时： 26学时    学分： 1.5分   开班人数：140人

 

《信息的传播与论文写作》  任课教师： 顾泉佩

 

通过本课程的学习，对信息的基本概念有更为全面与深入的理解，对信息传播的手段、方法及其在社会发展中的作用等有更清晰的认识。同时，还将学习、掌握学术论文（毕业论文、调查报告、实验报告、研究论文）撰写的基本知识与技能。
总学时： 26学时    学分： 1.5分   开班人数：140人

 

《日语》   任课教师：林淑蓉

根据当前的社会发展趋势和地区经济活动的特点，让大学生选择和学习另外一门外语已成为社会发展的需要。日本作为世界第二经济强国和一衣带水的邻邦，它的语言无疑是第二外语的候选语种之一。 
目前的社会形势可以看出，我院学生毕业后的出路，无非是本地区就职，和考研或海外留学再求深造，而其中到日资企业就职和到日本留学都是诱人的选择。因此，把日语作为我院所要求的第二门外语是最适合我省的经济环境的。

根据上述宗旨，拟订日语的教学计划，过基本语法的学习和掌握，简单会话学习和练习，为今后无论是工作上的需求还是学习上的需要，都能顺利地进一步深入学习日语打下基础。授课的内容和形式，将通过介绍日本的自然景观，历史文化，生活习惯和当代社会风貌来进行，以增加趣味性，吸引学生的兴趣，提高学生的学习能动性。

总学时： 26学时    学分： 1.5分   开班人数：80人

 

《桥牌》任课教师：张知本

打桥牌有“大脑健美操”的美誉，能够锻炼记忆力，增强逻辑思维和分析判断以及空间想象的能力，培养沟通协作的团队精神。打桥牌有益于青少年的智力开发；对中年人能调节精神，消除疲劳；对老年人则有延缓衰老的作用，是一种不分年龄段的有益身心健康的高级的智力游戏和文娱体育活动，也是知识分子及西方上层社会的一种高雅的社交活动。
打桥牌时，无论是叫牌（双方争夺对己方最有利的最佳定约）还是打牌（一方力争完成并超额完成定约，另一方则想方设法击败定约），智斗是非常激烈的。牌手们要采用科学且严密的叫牌体系，调动自己全部的聪明才智，综合运用数学、运筹、逻辑、心理学等各方面的知识，依靠同伴之间的默契配合，再加临场发挥得好，才能打出好的成绩。同一副牌，在水平不同的桥牌手手中，会叫出截然不同的定约并打出胜负完全相反的结果来。这就是桥牌绝妙之处和魅力所在。

（初级）总学时： 30学时    学分： 1.5分   开班人数：20人

（高级）总学时： 26学时    学分： 1.5分   开班人数：20人

 

《大学生职业发展与就业指导》一
任课教师：徐志箴

主要介绍社会就业制度、政府公共就业服务方式、社会化就业群体问题、经济社会发展职业影响、社会人才需求分类、热门行业职业选择、工作岗位技能分析、社会保险帮助方式、就业工资福利待遇、劳动合同管理、失业保障机制、劳资关系争议仲裁、职业资格证书培训、职业介绍服务、人事档案管理服务、个人发展职业规划、个人就业资源积累等内容。课程从现实性、前瞻性、实务性等高层次视角，指导在校学生真正认识用人单位的招聘要求，分析求职技巧，解剖职业发展要求，分析个人就业资源积累的重要性，提高学生个人就业素质和工作技能，解决个人毕业就业面临的实际问题，促进个人实现社会化就业。就业直接关系个人生存和职业发展，本课程具有极为重要的人生职业发展导向价值。
总学时： 34学时    学分：2分

开班人数：250人   选课对象：07级、08级学生

 

《大学生职业发展与就业指导》二
任课教师：梁东

一、课程概述：
本课程帮助学生快速补充自身十分欠缺的谋职、求职、任职、升职等各项实战知识与技能，学以致用，用之有效；利用最短的时间使学生对看似熟悉实则陌生的企业环境有全面清晰的认知；指导学生制定职业生涯规划，让学生明确自己将来做什么，现在应准备什么，以及准备到什么程度，最大程度地帮助学生在职业发展道路上少失误、少碰壁、少走弯路，让把宝贵的时间用在刀刃上；

总学时： 34学时    学分：2分

开班人数：250人   选课对象：06级、07级学生

 

《汉字与中国文化》课程简介

任课教师：张友坤

汉字是中国文化的载体，是记录并推动中国文化发展的重要工具。通过本课程学习，拓宽学生对汉字学的知识面，引导学生发现汉字中蕴含的丰富文化信息，引发学生学习汉字的浓厚兴趣，感受中国传统文化的精髓，培养学生对中国文化的热爱之情。

教学内容：

1、汉字的性质和起源、造字方法和结构类型、形体演变及其规律、研究方法和原则

2、汉字与中国文化：物质文化（衣食住行、渔猎牧农商文化等）、精神文化（传统思维方式、意识形态、审美观、哲学观等）、方式文化（古代礼制、祭祀、宗教、家族、军事、刑律文化等）和民俗文化（典籍、书法、楹联、取名学等）

总学时： 26学时    学分：1.5分   开班人数：140人 

 

自主创新与知识产权论坛

本课程通过了解国内外知识产权制度的动态及发展趋势、我国知识产权法律体系建设、我国知识产权管理工作新理念与工作方法、自主创新和知识产权与国家科技计划的重要关系以及知识产权战略等内容，并结合我国、我省和福州市的实际情况，充分体现自主创新和知识产权工作的重要性。本系列课程分六个专题阐述。
总学时： 18学时    学分：1分  开班人数：250人

 

《信息分析与职场谋略》   任课教师：刘敏榕

本课程主要是让参加学习的学生对自己的人生有一个正确的规划。第一部分：在大学四年时间如何安排自己的教育规划、行动方向、行动时间和行动方案。第二部分：如何修炼自己的IQ、EQ和AQ。通过SWOT（优势、劣势、机会、威胁）信息分析方法帮助学生确定自己的人生目标.。第三部分：就业前的心理准备、个人简历的撰写、笔试、面试、礼仪、签约、报到等的技巧及就业中有关法律法规问题。课堂采用多媒体手段教学和课堂讨论、精选案例分析以及实践教学相结合。
总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：140人

选课对象：已修《就业指导》课学生除外

 

《OFFICE情景案例教学》  任课教师：李忠森

一、课程介绍
《OFFICE情景案例教学》主要介绍职场人士在日常工作时需要用到的基本办公技能，通过许多关于实际工作的案例以及很多虚拟应用场景，完全将每个案例的使用环境描述出来，涉及了Office 2003在日常办公中最为常用的Word、Excel、PowerPoint、Access组件，并对一些陌生的或不常用的功能做了提示性的说明与解析。

本课程中有些案例场景可能是某些公司职员经常遇到的情况，涉及到的工作岗位有数十个，因此，学生会有设身处地之感，深切体会Office 2003的奥妙之处。从而提高本课程的实践性和实用性，使学生能真正掌握Office在日常工作的专业应用，提高就业能力。

本课程以案例式的方法介绍Word、Excel、PowerPoint在工作中的实际应用。

第一部分是Word 2003的情景案例，以9个案例来阐述其在实际工作的常用应用，包括设计个性化简历、制作排版书籍类长文档等。

第二部分是Excel 2003的情景案例，以8个案例来介绍其在公司的个体应用，特别是在财务数据处理方面的应用，包括制作工资表、销售统计与分析等。 

 第三部分是PowerPoint 2003情景案例，以2个案例来说明其在产品展示方面的灵活使用，包括交互式演示文稿、制作个性化的播放器等。    

二、教材及参考书

教材：《Office 2003情景案例教学》卢国俊 编著 电子工业出版社

参考书：《范例学中文版Office 2003综合办公》飞思编著电子工业出版社

（一班）总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：110人

（二班）总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：110人

 

《大学生心理健康》   任课教师：陈沙麦教授

《大学生心理健康》是一门普及心理健康知识，培养大学生良好个性心理品质，提高大学生社会适应人能力，促进大学生的心理素质与思想道德素质、科学文化素质和身体素质全面发展的必修基础课，是一门应用性很强的学科。
通过教学，了解大学生心理健康标准、现状，心理挫折和情绪的自我调节、自我意识的完善、人格与心理健康、学习心理与成才、人际交往心理与恋爱心理，正确认识心理健康及其重要意义，从而激发大学生维护心理健康的意识。通过心理调节技能的训练，学习维护心理健康和提高心理素质的方法。引导大学生学习心理自我调适，有效消除心理困惑及调节不良情绪；养成良好的学习习惯，掌握科学有效的学习方法，提高学习能力；培养积极交往态度，掌握人际沟通技巧，加强社会适应能力；建立正确的自我意识，培养坚强的意志品质，提高挫折的承受和应对能力。通过学习，使大学生认识与识别心理异常现象，初步掌握心理健康常识，以科学的态度对待各种心理问题。　

（一班）总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：110人

（二班）总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：110人

《商务英语写作》  任课教师：黄树坤

随着我国经济的快速增长及加入WTO之后相关产业结构的调整，中国与世界各国的贸易进一步扩大，商务联系和交流的重要作用越来越明显。要对外进行快捷有效地交流，提高个人、企业形象，各企业和公司以及相关部门的职员在商贸活动中不仅要掌握经贸业务各环节的英语商务信函的写作技巧，也要熟悉与之密切相关的其他类型的书写交流形式，如个人简历、求职信、推荐信、商务报告、会议纪要、备忘录等等。学生修习本门课程可以掌握各种不同类型的基本商务文书（例如备忘录、商务信函、商务报告、企划书、商务合同等）的写作格式和规范，了解它们在商务活动中所起的作用。学会起草规范得体、条理清晰的商务文书。 掌握商务交流中的礼节和技巧，建立有效的沟通。本课程形式比较新颖，趣味性强，根据不同内容特点设计并应用了丰富多彩的实用信件造型、字体、文本框等，学生在学习的时候一定会感到比较惬意。

学习内容：①商务联系和商务英语的特点 ②商务信函的构成和写作　　            ③商务信函的类型和写作 ④公共关系和友好往来信函⑤招募信函                 ⑥公司内部联系信函 ⑦合同和协议 ⑧电子邮件和传真的撰写⑨说服信                   ⑩填图制表和问卷

总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：100人

 
《信息化战争研究》  任课教师：杨育林
第一章   信 息 化 战 争 概 述（3小时） 

第二章  信 息 化 战 争 的 产 生 与 发 展（3小时）

第三章  信 息 化 战 争 的 力 量 构 成（3小时） 

第四章  信息化战争的战场环境（3小时）          

第五章  信息化战争的基本作战样式（12小时）        

第六章  信息化战争的特点和规律（3小时）       

第七章  打赢信息化战争的对策研究（3小时）
（一班）总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：130人

（二班）总学时： 26学时    学分：1.5分  开班人数：130人

 

《广告艺术欣赏》  任课教师：曾筱霞

广告不仅是重要的商业营销手段，也是当今重要的社会现象，是现代人生活中补课或缺的一部分。《广告艺术欣赏》将以具体的案例为基础，介绍中外广告发展的历史、各种不同的广告形式、经典广告艺术的分析。从社会学、信息学与解释美学等方面分析广告对社会舆论、商业目的、时代风俗所具有的潜移默化的向导作用。

通过课程学习，同学们能够自主对身边的广告现象进行分析思考，并掌握初步的广告文本创作方法。

总学时： 18学时    学分： 1分   开班人数：140人

《物理美学赏析》 任课教师：吕少珍

在物理学漫长的发展历程中，其中蕴藏着或扣人心弦、或美妙绝伦、或引人入胜、或暇想万千的美！这其中包含着在物理学的内容方面，它揭示了物质运动的合理性、有序性、规律性等自然界的内在美；在理论体系结构方面的简单性、和谐性、对称性的美；在研究方法方面的完整性、统一性的美。

《物理美学赏析》课程以传统物理学的几个主要分支力学、光学、热学、电磁学、现代物理学为纲，以各分支的发展史为主线，在阐述物理美学的若干概念后引导同学逐一进入物理学的各个知识殿堂，欣赏它的丰富多彩、井然有序的层次结构以及雄奇壮丽的理论诗篇，从而使同学初步学会用人文研究的方法去了解和接受物理学中所蕴藏的美的旋律、美的画面和美的形象，接受物理学美的薰陶，达到在思想品德和思维方法等方面的共鸣和升华。

总学时： 26学时    学分：1.5分   开班人数：130人

《社会心理学》  任课教师：郑夏妍

《社会心理学》从人与社会相互作用的观点出发，研究特定社会情景中人的心理及行为的发生、发展及其变化的规律，是介于社会学、心理学和文化人类学之间的一门综合性学科。

通过本课程的教与学，使学生掌握在社会条件下个体心理变化的过程与规律、个体行为的社会条件以及制约个体行为的动机等社会心理学的最基本知识和理论，在此基础上了解社会心理学知识和理论在社会生活中的应用，并有利于学生自身的行为改善。

总学时： 18学时    学分：1分   开班人数：140人
《古今汉语语法异同》 任课教师：徐启庭

现代汉语是在古代汉语的基础上演变而成，古今汉语在语法点面上存在诸多的共同点，但也存在一定的差异。该课程重点讲述古今汉语的语法差异，具体内容包括各类词的古谁敢语法差异，词组的差异和句构造的差异。

教学目的：帮助学生掌握古今汉语的语法特点，辩疑析难，古今贯通。

教材：《古今汉语语法差异》（徐启庭著，福建科技出版社出版）

总学时： 30学时    学分：1.5分   开班人数：75人

 

《婚姻家庭法》 任课老师：徐建立

《婚姻家庭法》的内容与我们每个人的生活有着紧密联系，在一般情况下，每个人都会涉及到婚姻和家庭问题，而且它还涉及到家庭关系的调整，父母、子女之间、祖父母与孙子之间、兄弟姐妹之间的关系也都在婚姻家庭法中予以了明确，通过课程的学习可以更好的处理家庭之间的关系，也可以通过对知识的学习运用来对相应社会现象做出较为准确的判断。

本课程介绍我国婚姻家庭法的基本制度：婚姻家庭法的概念，婚姻家庭制度的历史类型及其发展阶段，婚姻家庭法的基本原则，亲属的概念和种类、亲系；结婚的概念、条件，结婚的程序，婚姻的效力，离婚的概念，离婚的程序和条件，离婚的效力，包括子女抚养、财产分割，法律责任和救助措施等；夫妻人身关系、财产关系，父母子女关系的概念、种类及权利义务，收养的概念，收养成立的条件、程序、效力，收养的解除。

总学时：18学时    学分：1分   开班人数：140人

 

《微积分选讲》  任课老师：陈江彬

《微积分》的重要性不言而喻，是大学理工类、经管类重要的基础课程。其应用越来越广泛，跟各个专业的学习也越来越密切，学好它将有助于相关专业的后续学习。开设这门选修课主要是把由于课时限制没能完全传授的内容补充完整（这些内容往往应用性比较强，现实意义比较重要）；针对特殊内容给出特别的解题技巧，并结合考研相关信息给出相关的强化与指导。

总学时：32学时    学分：2分   开班人数：100人

 

《市场营销学》   任课老师：陈章旺

福州大学《市场营销学》是省级精品课程，是经济管理类必修的专业基础课，它是为培养适应社会主义市场经济发展需要的、应用型的专业人才服务的。

本学科２０世纪初发源于美国，它主要研究市场营销活动及其规律性，是一门建立在经济科学、行为科学、现代管理理论基础之上的应用科学，具有综合性、边缘性的特点，属于管理学范畴。课程的核心内容，就是在买方市场条件下，卖方如何从顾客的需要出发，制订企业发展战略，组织企业市场营销活动，从而在满足顾客需求的前提下，使企业在激烈竞争的市场环境中获得生存和发展。

这门课，要向学员完整介绍市场营销的知识体系与研究方法，使学生牢固树立以顾客为中心的市场营销观念，在此基础上系统掌握市场营销学的基本原理和方法，从而在实践中有效地组织企业的经营活动，使企业以市场为导向，进行产品开发、生产、定价、分销、促销等市场营销活动，提高企业经营管理水平。

总学时：32学时    学分：2分   开班人数：140人

 

《市场调查》    任课教师：郭建辉

市场调查是一种通过信息将消费者、顾客和公众与营销者连接起来的职能。这些信息用于识别和确定营销机会和问题，产生、提炼和评估营销活动，监督营销绩效，改进人们对营销过程的理解。市场调查规定了解决这些问题所需的信息，设计收集信息的方法，管理并实施信息收集过程，分析结果，最后要沟通所得的结论及其意义。

简单地说，市场调查是指对与营销决策相关的数据进行计划、收集和分析并把分析结果向管理者沟通的过程。

知识方面：通过课程教学，使学生理解掌握市场调研的理论知识，包括市场调研程序、抽样调查技术、问卷设计、数据获取、数据分析、市场调研分析报告，掌握相关的理论、方法和实务。 
    能力方面：培养学生综合市场营销等相关管理理论与方法，掌握市场调研工具，并实地进行市场调研，提高学生解决企业生产经营活动实际问题的能力。
素质方面：培养学生理论联系实际、将相关专业理论知识与商务实践相结合的良好素质。

总学时：32学时    学分：2分   开班人数：75人

《人力资源管理》   任课教师：李广培

《人力资源管理》是企业管理中的核心问题，也是各级各部门主管的一项基本工作职责。本课程以企业人力资源管理的一般流程为主线，在介绍人力资源管理的基本原理基础上,系统阐述人力资源管理的各个职能,包括人力资源管理基础工作、人力资源规划、人力资源招募、选拔、配置、培训、考核、报酬、职业规划、员工保障等基本环节的操作实务，使学生初步掌握人力资源管理的基本理论与知识，并能结合案例和企业的实际情况灵活加以运用，初步形成对企业人力资源管理方面分析问题和解决问题的能力。

总学时：32学时    学分：2分   开班人数：140人

 大学生职前训练课程系列

（课程以讲座的方式进行）

 1、面试技巧

面试是我们进入社会、体验社会的第一关。本课程将向大家介绍面试中的技巧及注意事项，为取得职场第一张通行证做好准备。例如：如何克服紧张情绪，如何应对面试官刁难问题等。

2、有效沟通

沟通为什么如此重要?沟通为什么如此困难?如何在工作中与上司、同事顺畅有效地沟通?有效沟通的最重要原则是什么?最有效的沟通方法是什么?诸多问题将一一解读。

3、拓展（团队合作）  挑战自我，融练团队

4、职场礼仪

人在职场，每一个细节之处都体现着你的职业素养，在当代的社会需要怎样的礼仪呢？它分别是什么样的要求，又有些什么样的具体规定呢?究竟应该怎么样做才能符合社会的规定呢？

5、职场心态

职场的竞争表面上是知识、能力、职位、业绩、关系的竞争，实质上却是职业心态和人生态度的竞争，正如阿里巴巴总裁马云所说：“看一个人、一家公司是不是优秀，不要看他是不是哈佛或斯坦福毕业。不要看它有多少名牌大学毕业生，而要看这帮人干活是不是发疯一样干，每天下班是不是笑眯眯回家！” 

6、职业生涯规划

总学时： 18学时    学分：1分   开班人数：140人

《生活艺术美学》  任课教师：林希

在当今社会，大学生对生活品质有很高的要求，品牌意识更是很多人不可获缺的概念，但人们对品牌的历史，特色，定位，其中包含的灵感巧思等知之甚少，容易形成盲目的消费观。品牌美学是以美学的角度来看待生活中的时尚事物，使人形成正确的品牌观念；通过对服饰，皮具以及饰品的起源，发展和鉴赏标准的讲解，培养对高雅生活的欣赏水平和良好气质。同时在课程中讲解的相关社交礼仪和英语有助于培养学生的社交能力。

教学目标 ：通过教学，学生能拥有正确的美学知识和审美能力；对国际知名品牌有大致了解，使学生掌握知名品牌的正确念法以及国际社交中必须的简单英语用法；同时在学习过程中培养学生的生活情趣和品味。

总学时： 26学时    学分：1.5分   开班人数：130人

